

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ وَاللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيْمٌ

خود لفظوں سے

دیں گی نصرت کے لئے اک آسماں پر شور ہے

عَسَىٰ اَنْ يَّجْعَلَ لَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

اب گیا تو تیرے خزانے میں پھیلانے لگے

ہر منزل و ہفت کو نشان ہوتا ہے

دنیا میں ایک نبی آیا رو نیانے اس کو قبول کیا لیکن خدا اسے قبول کر گیا اور بڑے زور اور حملوں کے اس کی سچائی ظاہر ہو گیا۔ (الہام صحیح موعود)

فہرست مضامین

- مدینہ اکبر - انبار احمدیہ ص ۱
- نظم ص ۱
- مولوی محمد حسن کا قدم کدہ راقم ص ۱
- انظر ص ۱
- قلوبہ جو در استخارہ کیا ہے ص ۱
- غیر مبہاتین کے حملے حضرت مسیح موعود ص ۱
- حضرت مسیح موعود کی زندگی میں پہلا زہریہ ص ۱
- ہندوستان کی خبریں ص ۱
- اشعار ص ۱

# الف

تم لڑو غزوات کے لئے  
سات روپے

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا (الہام صحیح موعود)  
Digitized by Khilafat Library

ہریت بہر حال پیچھے رہے گا

جلد ۵ فروری ۱۹۱۶ء شنبہ مطابق ۲۲ ربیع الثانی ۱۳۳۶ء نمبر ۶۱

## المسترجع

## اخبار احمدیہ

### انگلستان میں تبلیغ اسلام

اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ ایک ہندوستانی نوجوان بنام سن کھانی نے جو اس ملک میں امتحان پیرشری کی تیاری کر رہے ہیں اور گاہ بے گاہے ملا کرتے اور ہمہ ہی گفتگو کرتے تھے بالآخر قابل ہو کر ثبوت حضرت خاتم النبیین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کی تحریری تصدیق کی۔

اس کے علاوہ میں اشخاص انگریز خصوصیت سے ذریعہ تبلیغ اس ہفتہ ہے۔ امید ہے جلد حق قبول کرے گا ایک صاحب جو بلجیم فیلڈ آرمی میں پیر فیسر ہیں

حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ کی طبیعت چند دن سے ناساز رہی تو حضور نے مسجد مبارک میں ہی درس قرآن کریم دیا مگر تکلیف کے زیادہ بڑھ جانے سے پھر درس نہ ہو سکا اور پیر عیاض نے فرمایا کہ خدا تعالیٰ حضور کو کامل صحت بخیر فرمائے۔ پیر عیاض کو روین کے لئے زندگی وقف کر کے واپس لے گئے تعلق ایک تقریر میں فرمایا کہ اس وقت تک میں قدم پراں دوستوں کی درخواستیں آچے ہیں۔ ان کو تین حصوں میں تقسیم کیا گیا ہے۔ ایک وہ جن کے سپرد اس وقت کام کیا جائیگا۔ دوسرے وہ جن کو ضرورت کے وقت کام پر لگایا جائیگا۔ تیسرے وہ جن کے سنا سنا ہونے کوئی کام چھینا گیا نہ ہو انھیں لگایا جائیگا۔ ۲۔ فروری کو موضع بری والا جو یہاں سے ۱۰

بذریعہ خط و کتابت اور بطالعہ کتب اسلامی حق تسلیم کر چکے ہیں۔ چند ایک شبہات کے رفع ہو جانے پر ناظرین ان کے اظہار اسلام کی بشارت سننے کے اشارہ اللہ تعالیٰ۔ بیکم حسب معمول اسلام کی صداقت پر کامیابی کے ہوئے۔  
حضرت مفتی محمد صادق صاحب موسم سرا گذار نے کے واسطے وٹینور تشریف لے گئے ہیں جو بے نسبت لندن کے کم سرد ہے۔ اور وہاں جاتے ہی ٹون ہال میں بیکم پہنچے اور تبلیغ کرنے کا موقع انھیں ملا جس کا ذکر وہاں کے مقامی انگریزی اخبارات میں بھی کیا گیا ہے۔ زینا کسار قاضی عبداللہ بی۔ اے بی۔ ٹی مسلم ہسٹری لندن ڈیپارٹمنٹ ۱۳۔ ۱۲۔ ۱۹۱۶ء جو میڈہ راہ حق کو جواب حضرت خلیفۃ المسیح کے حضور اور ان کے دربار میں لکھا ہے۔

پانچ پھیل کے فائنل پر ہے۔ پوری صاحبان سے ہمارے سہیلین کا ساتھ ہوا۔ جس میں عیسائی صاحبان لاجواب ہو کر جاگ گئے۔

تذکرہ

جناب مولوی محمد نواب خاں صاحب ثاقب میزرا خان مالیر کولوی  
پہ نظم - سالانہ جلسہ کے موقع پر پڑھی گئی - ۱۱ اپریل -

سہ ماہی

کیا جو ہر ذوالفقار دیکھے ثاقب ہاں تیغ و دوہ کے وار دیکھے ثاقب  
قاسم کوئی نے جب کہ شمشیر تلوار کفار بفر نارد دیکھے ثاقب  
میدان بازیقت میں اترنا سیکھو ہاں سپر طرقت سے سوزنا سیکھو  
ہے کیسہ بڑی ہر م پر دین کی خاطر دین وارو کی جیب کو کترنا سیکھو

احمدی بھائی

احمدی بھائی کہوں میں رنگ بھائی نہیں بھٹس سچ پوچھے کوئی وہ احمدی بھائی نہیں  
اپنی بو بو کا خواہاں ہو بھائی کا نہ ہو خود غرض ہے جس کے دل میں درداں کی نہیں  
بھائی کو گورو پورا اس کا دل ہو درداں وہ بھی کیا بھائی جو بھائی کا شیدا کی نہیں  
بھائی بنگا ہر تو تلقین چھوڑیں صوفی ہاں دل میں ذرہ بھرتگی نشا نشا نہیں  
آدھیں کس کو دکھاؤں چیر کر اپنا جگر بھائیوں کے دردوں کی قدر نہ مانی نہیں  
اکتہ جاؤ خدا ایک کر کچھ کرو تم میں حدت ہی نہیں تو لطف بیکتائی نہیں  
وہ صحابہ کی جماعت جس کے مظہر آپ ہیں دیکھتے ہیں ایسی حدت تو کہیں آئی نہیں  
اولین ہتھے تو ہیں آپ غریب اور بھائیوں کیا اور اشت اولیں کی اپنے پائی نہیں  
ہر کے اخلاق ستودہ کا بنیں آپ آئینہ یہ کر ثبات کدوں میں کبر و عنائی نہیں  
آٹھ دنیا کی فطرت اور ہریت کی طرف کون سا کون مفتور اور شیدا کی نہیں  
کارنا احمدی ہے عالم میں نظیر بالقابل غیر کے آنکھوں کی شرابی نہیں  
اسکی تبلیغ و شاعت تک تھا فرضینا احمدیت اپنے اہل کفر سے پھیلائی نہیں  
دیکھو پورے کو ہر جہاں حق و کار ہے فائدہ دہ سرفہ اپنا من گویا کی نہیں  
پوستے میں ان کی ہر گز سہاقت میں احمدیت کے لہو کچھ ہم سے بن آئی نہیں  
برضا بھائیوں کی اہمیت ہر کس سے ہمیں ہم ایک کی عیسائی و موسائی نہیں

شرق و مغرب سوز احمدی کا ہو ظہور کیوں شکایت ہو کہ ہم میں روشنی آئی نہیں  
آفتاب نوز احمد چمک ٹھو جہاں کیوں گلہ کوئی کرے ہم نے ضیا پائی نہیں  
ابجے ہم سے بھی رہا جانا سنیں کنبطوں ابل بتیاب میں تاب کیبانی نہیں  
قوم سے ہم نقد زرابی کے چھوڑتی تھی ورنہ مقصد اپنے دل کا بزم آرائی نہیں  
جی میں تاب ہے کہ نقدا ملا دوں لیکر ٹلوں وعدہ کر لیں احمدی گریب میں پائی نہیں  
احمدی ہو کہ بھلا وعدہ قیامت کریں جلد ایفا کر دکھائیں گے یہ ہر جانی نہیں  
کچھ تو دین مرکز میں اور کچھ بھیدیں لائیں ہیں یہ دیوانے خلد کے کوئی سودائی نہیں  
کوئی اٹھ کر دیکھے جہیں کتر لوٹکا ابھی یہ نہ سمجھو تیز تر مقرر اض ابھی آئی نہیں  
گرزاں چلنے لگی فتنی کا دیگی کام یہ ہم نے لندن سے تو فتنی کوئی منگوائی نہیں  
فتنی لندن کی مبارک خواجہ منٹا کو پڑو سوئی چڑیا کہ جن کے دام میں آئی نہیں  
ایک چڑیا آئے اور چڑ جاؤ وہ کھا کر لطفن اسی چڑیا کی توقیت ایک بھی پائی نہیں  
ہاں جماعت جس کے دل میں دہو سلام کا سونے کی چڑیا ہو جو خود آرائی نہیں  
سیر جس جس شہر پر جو خوش ہو مینا جا کچھ داد کی ورنہ طلبت باں کھینچ کر لائی نہیں  
ہو ضرورت جسے پھیلاتے ہیں ہم سب سوال ہیں خدا کے ہم بھکاری کوئی ہر جانی نہیں  
پھیلا اس کا جو دی اور جو نہ دی اس کا بھی ہو ہم نے ایک سے تو لینے کی تم کھالی نہیں  
یہ لگے نقد زریں اور چھوڑ بائیں گے یہاں ایک کی طعن دل میں کبھی آئی نہیں  
آپے پتو جاب میں پتو جاب میں کے حضرت تلاب سخن لیا لگی شکاں میں اک لگی نہیں  
سیری کہنے پر گرو میں خوش ہو جاؤنگا ناخوشی سائن کی قرآن لے بھی فرمائی نہیں  
ہم تو چلتے ہیں مال اپنا اٹھائے سخن دیکھو لو با با ہمارے جیب میں آئی نہیں

ثاقب ہے اور اگر زندہ رہے پھر آئیے گے

بھائیوں اس کی اگر کوئی ادا بھائی نہیں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 مُحَمَّدٌ صَلَّى عَلَیْهِ وَسَلَّمَ  
**الفضل**

**قادیان دارالامان ۵ فروری ۱۹۱۰ء**

**مولوی محمد احسن صاحب کا قدم  
 کہ صراٹھ رہا ہے**

مولوی محمد احسن صاحب نے غیر مبالعین کی رفاقت اختیار کر کے انہیں خوش کرنے کے لئے جو جو کوششیں کی ہیں اور کر رہے ہیں۔ ان سے اکثر لوگ آگاہ ہو چکے ہیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ کی شان میں جن کے متعلق ایک وقت انہوں نے لکھا کہ "میں یقین کامل سے کہتا ہوں کہ حقیقت آپ کی خلافت کی ثابت شدہ صداقت ہے اور منکرین اس کے بڑے خطا کار ہیں۔" اور یہ ثابت شدہ صداقت کا انکار کر کے بڑے خطا کار بنا میں شامل ہو گئے ہیں۔ اور ایسے ایسے ازبیا اور گنہگار انصاف سے آپ کو غائب کرنے میں لگے۔ لیکن اگر ان کی یہ ناحق کوشش یہاں تک ہی محدود رہتی۔ تو ہم خیال کر لیتے کہ چونکہ مولوی صاحب موصوف کو آپ سے ان دنیاوی فوائد اور اعزاز من کے حصول کی توقع نہ تھی۔ جو غیر مبالعین کی طرف سے انہیں حاصل ہو سکتی تھیں۔ اس لئے آپ نے صرف بگڑتے ہو گئے۔ بلکہ اپنے یاران کو خوش کرنے کے لئے آپ کی شان میں تبرا بازی بھی شروع کر دی۔ لیکن اس کو کیا کہا جائے کہ مولوی صاحب موصوف کی نگاہ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بھی تو کچھ قدر و وقعت نہیں تھی۔ چنانچہ تھوٹا ہی عرصہ ہوا جبکہ مولانا نے برس برس جلاہ فرماتے ہوئے۔ ایک خطبہ میں یوں درافتائی کی تھی کہ

"حضرت مسیح موعود کی بعثت بعثت ثانی حضرت خاتم النبیین صلعم کی مانند ہوا۔ ہٹا غلطو باطل ہو"

حالانکہ وہ خوب جانتے تھے کہ حضرت مسیح موعود نے اپنی بعثت کو خود حضرت خاتم النبیین صلعم کی بعثت ثانی قرار دیا ہے۔ پھر اگر آپ کی بعثت کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت ثانی قرار دینا ہٹا غلط اور باطل ہے۔ تو پھر سوال ہوتا ہے کہ آپ نے جو فرمایا ہے کہ "موصوف سے کہ موصوفی موعود اور مسیح موعود منظم تجلیات محمدیہ ہے۔ جس پر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بعثت دوم موقوف ہے۔"

اس کا کیا مطلب ہے۔ کیا یہ الفاظ صاف طور پر نہیں بتلا رہے۔ کہ ان کے لکھنے والے کے نزدیک مسیح موعود پر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت ثانی موقوف ہے۔ پھر جب وہی مسیح موعود ہے۔ تو اسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت ثانیہ کا مصداق قرار دینے کو غلط اور باطل کہنا۔ اسی پر حملہ کرنا نہیں تو اور کیا ہے۔ لیکن باوجود اس کے کہ ہم مولوی محمد احسن صاحب کو ان کی اس بے ہودہ سرائی پر آگاہ کر چکے ہیں اور ان کے اس قول کو حضرت مسیح موعود کی متعذر تحریروں کے خلاف ثابت کر کے دکھلا چکے ہیں تاہم انہوں نے اس سے رجوع نہیں کیا۔ بلکہ آگے دن میں منہم کی درافتائی کرتے رہتے ہیں جو حضرت مسیح موعود کے ارشادات کے بالکل مخالف اور متضاد ہوتی ہے۔

اس سے اگر ہم یہ نتیجہ نکالیں کہ انہیں حضرت مسیح موعود کے کوئی تعلق نہیں رہا۔ اور آپ کی تحریروں کو وہ اپنی ہوا ہوس کے سامنے کچھ بھی وقعت نہیں دیتے۔ اور ان کا قدم آپ کے خلاف اٹھ رہا ہے۔ تو یقیناً ہم حق بجانب ہیں۔ چنانچہ لکھیلا لکھیلا بعد علم کے مصداق نہ بنو تاکہ ان کی زبان و قلم سے مذکے اس برگزیدہ انسان کے خلاف الفاظ نہ نکلے۔ جو خدا کا نبی اور رسول ہو کر آیا اور جس کی اطاعت اور فرمانبرداری کو مولوی صاحب نے بھی ایک وقت تک اپنے لئے باعث نجات سمجھا لیکن بڑا ہنس بڑا صلبے کامیں کی بڑائی تو خود خدا تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمائی ہے۔ اور جس کا نتیجہ ہوتا ہے کہ انسان جن باتوں کو ایک وقت تک صحیح اور درست طور پر جانتا ہے۔ دو سو وقت میں انہیں بالکل علم

اور امتحان ہو جاتا ہے۔ پھر تبرا ہوا اس حرف و آواز کا جو شیطان کا پھندا بن کر گلے میں پڑ جاتی ہے۔ اور چاہ ہلاکت میں گرا کے نیز پھیپھائیں چھوڑتی۔ چونکہ مولوی صاحب موصوف خدا تعالیٰ نے ان پر رحم کرے۔ ان دونوں خطرناک دشمنوں کے پنجہ میں گرفتار نہیں رہے جو کچھ بھی ان کی زبان و قلم سے نکلے۔ اس کے متعلق نہایت آسانی کے ساتھ فیصلہ ہو سکتا ہے کہ وہ کہاں تک صداقت اور حقانیت پر مبنی رہا ہے۔ مولوی صاحب موصوف کی طرف سے آگے دن جو دل آزار اور بے ہودہ تحریریں جاری ہو رہی ہیں۔ مقابلہ میں شائع ہوتی رہتی ہیں۔ اور ان میں حضرت مسیح موعود کے خلاف جو کچھ درافتائی کی جاتی ہے وہ بہت طول لیون ہے۔ اور اس وقت اس کے تمام رکمال پر نظر کرنا مقصود نہیں۔ بلکہ ان کی ایک تازہ کارستانی بن کر ہے۔ جو آپ نے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے متعلق زہر آگے ہوئے ۲۳۔ دسمبر کے پیام صلعم میں لکھا ہے۔ صاحب کی تقریر پر ایک نظر کے بعد ان سے کہی ہے اس موعود کی سب سے بڑی گنہگار ہے۔ اور بے ہودہ سرائی سے کام لیا گیا ہے۔ اس کو ہم جو اللہ بخیر کرتے ہوئے اس وقت صرف ایک بات کو پیش کرتے ہیں۔ اور وہ یہ کہ مولوی صاحب اس شہور حدیث کے متعلق جو یہ ہے کہ "لو کان الايمان معلقا بالفرقان لادخل من دار من دار من ايمان آسمان پر چلا گیا تو ایک فارسی انسان اس کو پاس لے آئیگا۔" کہتے ہیں کہ

"رجل من فارس کا مصداق جو ہم حضرت تبرا صاحب کو اعتقاد کرتے ہیں۔ تو صرف ان کے امام کی وجہ سے اس کا مصداق سمجھتے ہیں اور نہ اس حدیث کی پیشگوئی خواہ نصیحت موعود ہو۔ یا بصیغہ جمع منظر الوقوع ہمیں رہی۔ اس کی مصداق تو پیکر واقعہ ہو چکی ہیں۔"

ان الفاظ سے منہم جو ذیل نتائج نکلتے ہیں۔ اول یہ ہے کہ مولوی محمد احسن صاحب حضرت مسیح موعود کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کا مصداق اس لئے سمجھتے ہیں

کہ آپ کو اس کے مصداق ہونے کا الہام ہو چکا ہے۔  
 ورنہ اگر الہام نہ ہوتا تو پھر مولوی صاحب آپ کو ہرگز  
 اس کے مصداق نہ سمجھتے۔ روم یہ کہ اس پیشگوئی کو خواہ  
 نصیحت معزاد اور خودہ بعینہ جمع لیا جائے۔ اس کے  
 مصداق بہت سے لوگ حضرت مسیح موعود سے پہلے  
 بھی گذر چکے ہیں۔

پیشتر اس کے کہ ہم مولوی صاحب کے اس خیال  
 کی کہ اس پیشگوئی میں مصداق پہلے واقع ہو چکی ہیں  
 حضرت مسیح موعود کی تحریر کے خلاف ثابت کر کے  
 رکھلا میں۔ ان سے یہ پوچھنا چاہتے ہیں کہ کیا ان کے  
 نزدیک جو لوگ اس پیشگوئی کے مصداق گذر چکے  
 ہیں۔ ان کو بھی وہ اس لئے اس کا مصداق اعتقاد  
 کرتے ہیں کہ انھیں الہام ہوا تھا یا یونہی۔ اگر یونہی تو  
 پھر ان کے اس خیال کے صحیح اور درست ہونے کا کیا  
 ثبوت ہے، مگر وہ کہیں کہ اس کی تائید میں میرے پاس  
 وراثت اور براہین ہیں۔ تو ہم پوچھتے ہیں کہ کیا حضرت  
 مسیح موعود کے متعلق بھی سوائے آپ کے الہام کے  
 کوئی دلیل ان کے پاس ہے۔ یا نہیں مگر بے تو پھر  
 انھوں نے یہ کیوں لکھا کہ

حضرت مرزا صاحب کو صرف ان کے الہام  
 کی وجہ سے اس کا مصداق سمجھتے ہیں۔

کیا اس سے صاف ثابت نہیں ہوتا کہ ان کے نزدیک  
 سوائے الہام کے اور کوئی دلیل حضرت مسیح موعود کے اس  
 پیشگوئی کے مصداق ہونے کے متعلق نہیں ہے۔ اور  
 یہ تو وہ لکھ ہی چکے ہیں کہ حضرت مسیح موعود کا الہام ضعیف  
 سے ضعیف حدیث کے مقابلہ میں بھی رو کر دینے کے  
 قابل ہے۔ اس لئے حضرت مسیح موعود کا الہام بھی کوئی ایسی  
 مضبوط وجہ نہ ہوتی جو ان کو آپ کے مصداق ہونے پر قائل  
 کر سکے۔ پس اس سے صاف ثابت ہو گیا کہ مولوی صاحب  
 اولیٰ تو حضرت مسیح موعود کو اس پیشگوئی کا مصداق سمجھتے  
 ہی نہیں اور اگر کچھ سمجھتے ہیں تو وہ ہرگز کے مقابلہ میں  
 بہت ادنیٰ درجہ کا۔ مولوی صاحب و صوف کی  
 اس حیثیت توازی کو یہ نظر رکھ کر تو حضرت مسیح موعود  
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس ارشاد کو دیکھنا چاہیے

جو آپ نے اس پیشگوئی کے متعلق فرمایا ہے۔ آپ تحریر  
 فرماتے ہیں۔

”مگر کوئی یہ کہے۔ کہ کس طرح معلوم ہوا کہ  
 حدیث لوکان الایمان معلقا  
 بالشریٰ الممالہ رحیل من فارس اس  
 عاجز کے حق میں ہے۔ اور کیوں یہ جائز  
 نہیں کہ امت محمدیہ میں سے اور کسی  
 حق میں ہو۔ تو اس کا جواب یہ ہے کہ پھر  
 امدیہ میں بار بار اس حدیث کا مصداق  
 وحی الہی نے مجھے ٹھہرایا ہے۔ اور توحیح  
 بیان فرمایا۔ کہ وہ میرے حق میں ہے۔  
 اور میں خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر کہتا ہوں  
 کہ یہ خدا تعالیٰ کا کلام ہے۔ جو میرے  
 پر نازل ہوا۔ ومن ینکر بہ فلیبأ  
 لہ ما یرید۔ ولعنت اللہ  
 علی من کذب الحق اور اختری  
 علی حضرت العذرة۔ امدیہ دعویٰ امت  
 محمدیہ میں سے آج تک کسی اور نے  
 ہرگز نہیں کیا کہ خدا تعالیٰ نے میرا یہ نام  
 رکھا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کی وحی سے صرف

میں اس نام کا مستحق ہوں۔ (تمتہ حقیقۃ الوحی)  
 کیا اس حوالہ سے صاف طور پر واضح نہیں ہو جاتا  
 ہے کہ اس پیشگوئی کا مصداق سوائے حضرت  
 مسیح موعود کے اور کوئی امت محمدیہ میں سے نہیں ہوا  
 جب یہ ثابت ہے، تو پھر مولوی صاحب صاحب کی مٹھنا  
 کہ اس کی مصداقیت تو پہلے واقع ہو چکی ہیں حضرت  
 مسیح موعود کے ارشاد کے صریح خلاف نہیں تو اور کیا  
 ہے۔ حضرت مسیح موعود تو آپ سے سوا اور کسی کو اس کا  
 مصداق قرار ہی نہیں دیتے۔ لیکن مولوی صاحب  
 فرماتے ہیں کہ اس کے مصداق آپ کے پہلے بہت  
 سے گذر چکے ہیں مگر یا حضرت مسیح موعود نے جو کچھ فرمایا  
 ہے۔ وہ بالکل غلط ہے۔  
 اب ہم مولوی محمد علی صاحب کے پوچھتے ہیں کہ کیا  
 انھیں مولوی صاحب کے متعلق انھوں نے حال ہی میں

تحریر طور پر اور اپنے حق پر ہونے کی دلیل کے رنگ میں  
 لکھا تھا کہ

”اس رکن سلسلہ کو جس کے کندھوں پر ہاتھ  
 رکھ کر مسیح موعود کا نزول ہوتا ہے ہمارے  
 ساتھ شامل کر دیا۔“

وہ ذرا سوچ سمجھ کر بتلائیں کہ کیا مسیح موعود کا اسی کے  
 کندھوں پر ہاتھ رکھ کر شامل ہوا تھا۔ جو آپ کے خلاف چل  
 رہا۔ اور آپ کے صریح اور صاف ارشادات کو پس پشت  
 ڈال رہا ہے۔ کاش ان لوگوں میں حق پسندی اور صداقت  
 شعاری کا مادہ ہوتا۔ تاہم ایک ایسے شخص کے جو اکیلا تعلیم  
 بعد علم تشیخ کا پورا پورا مصداق ہے اپنے ساتھ شامل  
 کرنے پر مجرم نہ کہتے۔ بلکہ ماتم کرتے۔ اور اسے حق کی مخالفت پر  
 کھڑے کر کے اس کی آخرت کو تباہ نہ کرتے۔

**النقد**  
**رسالہ السداو**  
**امراض مصلح**

جناب ڈاکٹر محمد عمر صاحب  
 اسٹٹ سر جن دہا ہر کسریز  
 متعینہ میڈیکل کالج لکھنؤ کا ترجمہ  
 و مرتبہ ایب رسالہ امراض مسل ووق کے متعلق ہمارے  
 پاس برائے دیوبند پہنچا ہے۔ اگرچہ رسالہ قلیل التفصیلت  
 ہے۔ لیکن مطالب کے لحاظ سے کثیر الفوائد کہا جاسکتا  
 ہے۔ جناب ڈاکٹر صاحب موصوف نے ان امراض کے  
 پھیلنے کے اسباب ان کے تدارک کا انتظام ان کی ابتدائی  
 علامات۔ اور مرقوق کے لئے قواعد اور ہدایات نہایت  
 عمدگی کے ساتھ بیان کی ہیں۔ اور ان کا دعویٰ ہے کہ  
 ”الشار اللہ ان چند ہدایات پر عمل کرنے اور اپنی ذرا  
 کے نصائح پر کار بند ہونے سے مرقوق بہت جلد چھاپا  
 اور ان پر عمل پیرا ہو کر دوسروں کے لئے خطرہ کا باعث نہ  
 پھر یہ ساری ہدایات جو اس پرچہ میں درج ہیں۔ اس قدر  
 آسان ہیں کہ ان پر عمل کرنے سے مرض بجا عالمگیر ہونے کے  
 ناکہ بند سے بہت جلد مٹ سکتا ہے۔ ہم علم طب و طبی کھنے  
 و آ اور دوسرے صاحبزادے صاحب کو شوروہ دیتے ہیں کہ وہ ضرور  
 اس رسالہ کا مطالعہ کریں لکھائی چھپائی بہت عمدہ ہے۔ اور غالباً  
 ڈاکٹر صاحب موصوف کو کھنڈا کی نے پر ہفتہ رسالہ کریں گے۔

# خطبہ جمعہ

## استخارہ کیا ہے

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ (فرمودہ 18۔ جنوری 1918ء)

حضرت نے سورہ فاتحہ پڑھ کر فرمایا کہ مجھے یہ بات معلوم کر کے بہت تعجب ہوا کہ کئی لوگ ایسے ہیں جو یہ نہیں جانتے کہ استخارہ کیا ہوتا ہے۔ حالانکہ استخارہ اسلام کے اصلہ رکوزوں میں سے ایک رکن ہے۔ اور اتنا بڑا رکن ہے کہ ہر ایک مسلمان کے لئے فرض کیا گیا ہے۔ اور ہمیں اس کے اس کی عبادت مکمل ہی نہیں ہو سکتی۔ کہ ایک دن رات میں پانچ وقت اور ہر ایک رکعت میں ایک بار استخارہ نہ کرے۔ تو یہ ایک ایسا ضروری اور لازمی رکن ہے کہ اسلام نے اس کے لئے ایک دن رات میں پانچ اوقات مقرر کئے ہیں۔ اور ہر وقت میں جتنی رکعت پڑھی جاتی ہیں۔ اتنی ہی بار استخارہ کیا جاتا ہے۔ پھر سن اور نوافل میں بھی استخارہ ہوتا ہے۔ پس جب یہ ایسا ضروری اور اہم ہے۔ تو اس سے ناواقفیت منایت تعجب اور امنوس کا مقام ہے۔ استخارہ کے کیا معنی ہیں۔ یہ کہ خدا تعالیٰ سے خیر طلب کرنا اور اللہ تعالیٰ سے یہ چاہنا کہ وہ کام جو میں کرنے لگا ہوں اس کے کرنے کا سیدھا اور محفوظ رستہ دکھایا جائے۔ سورہ فاتحہ میں ہر رکعت میں پڑھنا ضروری ہے اس میں بھی کہا جاتا ہے کہ الحمد للہ رب العالمین الرحمن الرحیم۔ مالک یوم الدین ایاک نعبد و ایاک نستعین اھدنا الصراط المستقیم صراط الذین انعمت علیہم غیر المغضوب علیہم ولا الضالین

پس اللہ تعالیٰ کی تعریف کی جاتی ہے۔ پھر تشریح کے بعد اپنی عبودیت کا اظہار ہوتا ہے۔ اور اس کے بعد انسان اللہ تعالیٰ کے کتاب ہے کہ اس میں خدا جس طرح تو ہے تمہیں اس بندوں کی راہ نمائی کیا کرتا ہے۔ اسی طرح میری راہ نمائی فرما۔ اور اس راہ پر چلنے سے مجھے بچا جس پر وہ لوگ چلے۔ جو کہ ایک وقت تک تو تیرے حکم کے ماتحت رہے۔ لیکن پھر انہوں نے اس راہ کو چھوڑ دیا۔ یہ ہے سورہ فاتحہ جس کا ہر رکعت میں پڑھنا ضروری ہے۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ اس کے پڑھنے کے بغیر نماز ہی نہیں ہو سکتی۔ یہی استخارہ ہے۔ صرف نام کا فرق ہے اس کو سورہ فاتحہ کہا جاتا ہے۔ اور دوسرے وقت اسی کا نام استخارہ رکھا جاتا ہے۔ استخارہ کے معنی خیر مانگنا ہے۔ اور اس خیر مانگنے کا طریق سورہ فاتحہ میں بتایا گیا ہے۔ اس لئے استخارہ کرنا۔ اور سورہ فاتحہ پڑھنا ایک ہی ہے فرق اگر ہے تو یہ ہے۔ کہ سورہ فاتحہ پڑھتے وقت ہر ایک بات ہر ایک معاملہ اور ہر ایک کام کے متعلق خیر طلب کی جاتی ہے۔ مگر استخارہ کرتے وقت کسی خاص معاملہ کے متعلق خیر طلب کی جاتی ہے۔

تو اسلام نے سب عبادتوں کی جڑ استخارہ ہی کو مقرر کیا ہے۔ خدا کی تعریف بیان کر کے اپنی عبودیت کا اظہار کرنا کیا ہوتا ہے۔ یہی کہ انسان خدا تعالیٰ کا مطیع اور فرمانبردار ہو جائے۔ اور وہی کام کرے جو خدا اسے بتائے۔ اور جو خدا کی منشا کے ماتحت ہو۔ سورہ فاتحہ میں یہی بتایا گیا ہے۔ کہ خدا سے پوچھو کہ فلاں کام ہم کس طرح کریں۔ اگرچہ کرنے والے کاموں کے متعلق شریعت نے احکام بتا دیئے ہیں۔ لیکن وہ عام طور پر ہیں اور عام باتیں خاص لوگوں کے لئے نہیں ہوتیں۔ بلکہ ان کو خاص طور پر بتائی جاتی ہیں۔ انہیں کے دریافت کرنے کے لئے سورہ فاتحہ میں درخواست کی جاتی ہے۔ اور انسان خدا تعالیٰ کے حضور کھڑا ہو کر کہتا ہے۔ کہ میں اپنے متعلق خود کوئی سستہ اختیار نہیں کرتا۔ جو آپ بتائیں گے ہی پر چلوں گا۔ یہی استخارہ ہوتا ہے۔ جو ہر رکعت میں کیا جاتا ہے بعض لوگوں نے یہ خیال آریا ہے۔ کہ جب کسی امر کے متعلق استخارہ کیا جائے۔ تو ضروری ہے کہ اس کے

بار میں خدا کی طرف سے انہیں آواز کے ذریعہ بتایا جائے کہ کرو یا نہ کرو۔ لیکن کیا سورہ فاتحہ پڑھنے کے بعد انہیں کوئی آواز آیا کرتی ہے۔ ہرگز نہیں۔ بلکہ اس کا نتیجہ یہی ہوتا ہے کہ جو کام وہ کرتے ہیں۔ اس میں برکت آتی رہتی ہے۔ اور جو نقصان پہنچا۔ نہ والے ہوتے ہیں۔ ان سے روکا جاتا ہے۔ یہی بات استخارہ میں ہوتی ہے خدا تعالیٰ سے دعا کی جاتی ہے کہ اگر فلاں کام میرے لئے مفید اور فائدہ بخش ہے۔ تو اس کے کرنے کی توفیق دے۔ اور اگر نہیں تو اس سے مجھے باز رکھ لے۔ میں نہیں جانتا کہ اس کے متعلق تیری کیا مرضی ہے۔ ممکن ہے میں اسے تیری رضا کے ماتحت سمجھوں اور ہوا اس کے خلاف۔ اس لئے میں تیری رضا کے آگے اپنے آپ ڈال دیتا ہوں جس طرح تیری مرضی ہے۔ اس کے مطابق مجھے چلا۔ یہ استخارہ ہوتا ہے۔ اس پر خدا تعالیٰ کبھی بتا بھی دیتا ہے لیکن ضروری نہیں کہ بتائے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ انسانوں کے ماتحت نہیں۔ بلکہ آقا ہے اور آقا کے لئے ضروری نہیں ہوتا کہ ہر ایک کام کے متعلق کہے۔ جب وہ کرے اور نہ کرے۔ اکثر اوقات آفاقی فحوشی ہی حکم ہوتا ہے۔ تو استخارہ کے لئے کسی خواب یا الہام کے آنے کی ضرورت نہیں ہوتی۔ لیکن کئی لوگ اس کو ضروری سمجھتے ہیں۔ اور خواہش رکھتے ہیں کہ انہیں خواب میں آئیں۔ حالانکہ ایسی خوابیں جو خواہش پر آئیں کسی مصرف کی نہیں ہوتیں۔ دیکھو اگر ایک شخص اپنے دوست کی ملاقات کے لئے جا رہا ہے تو اس کا دوست مقدور بھرا سے اچھی خوراک کھلائیگا اور اس کی خاطر تواضع کرے گا۔ لیکن اگر وہ ملاقات کی نیت سے نہ جائے کہ آپس میں پیار اور محبت کے تعلقات مضبوط ہوں۔ بلکہ اس خیال سے جائے کہ وہاں مجھے اچھا کھانا ملیگا۔ تو وہ ایک بیوردہ اور بے انسان ہوگا۔ کیونکہ لگروہ لئے کی نیت سے جاتا ہے بھی اسے اچھا کھانا مل جاتا۔ اور اب جب کہ صرف کھانے کی خاطر آیا ہے تب بھی مل گیا ہے۔ لیکن یہ کہنا اس کے لئے کسی فخر کا باعث نہیں۔ بلکہ ذلت کا موجب ہے اسی طرح وہ شخص جو اس لئے استخارہ کرتا ہے۔ کہ مجھے خواب میں آئیں۔ وہ ایک بیوردہ حرکت کرتا ہے۔ اور

اسی تو میں اس کے کچھ بھی مفید نہیں ہونگی پھر اگر  
استخارہ کرنے پر غواہوں کا آنا ضروری ہے۔ نوجوانے کہ  
انسان کو ہر رات خواب میں ہی آتی رہیں سہرا بات کے  
متعلق اسے اسی طرح آگاہ کیا جایا کرے۔ کیونکہ ہر روز  
نار و لہذا میں کئی کئی بار وہ استخارہ کرتا ہے۔ لیکن استخارہ  
کے لئے غواہوں کا آنا ضروری نہیں ہوتا۔ بلکہ یہ تو دعائے  
اس کے کرنے کے بعد جو خدا دل میں ڈالے اس پر عمل  
کرنا چاہئے۔ اگر خدا تعالیٰ اس کام کے متعلق انشراح  
کر دے تو کر لیا جائے۔ اور اگر قبض پیدا ہو۔ تو نہ کیا  
جائے۔

## غیر مبغین کے حملہ حضرت سیح موعود پر

پیام صلح کے ایک نازدہ چڑھیں "اب کوئی نبی کیوں آئے  
کے عمران سے ایک بھڑون لکھتے ہوئے حضرت سیح  
موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ذات پر جس قدر حملے  
کئے ہیں۔ ان میں سے مشے تونہ کے طور پر چند ایک  
ذیل میں پیش کئے جاتے ہیں۔ ناظرین اندازہ لگائیں  
کہ ان لوگوں کی کیا حالت ہو رہی ہے۔

پیام لکھتا ہے کیا اسلام نے یا قرآن نے ہمیں کسی  
اور نبی کے آنے کا پتہ دیا ہے۔ کہ ہم اس کی راہ ڈالیں  
ہم پر چھتے ہیں کہ اگر قرآن یا اسلام نے کسی نبی کے  
آنے کا پتہ نہیں دیا۔ تو کیا حضرت سیح موعود نے یونہی  
ڈرا دیا ہے کہ

"میرا جوں اور جیسا توں اور مسلمانوں پر پانا  
میں اللہ ان کے کسی پشیدہ گناہ کے یہ ابتلا  
آگاہوں راہوں سے وہ اپنے موعود ہوں  
کا انتظار کر رہے تھے۔ ان راہوں سے  
وہ نبی نہیں آئے۔ بلکہ چور کی طرح  
کسی اور راہ سے آئے۔" (نزول المسیح ص ۳۵)  
پھر پیام لکھتا ہے کہ "سیح نااہل کتاب ہے کہ ہم میں نبی آیا

اور آئندہ بھی نبی آئیں گے۔ وہ وحی نبوت کی حقیقت کے  
محض آشنائے اور قرآن کریم کے علم کے محض ناواقف  
ہم کہتے ہیں یہ نااہل کا فتوے اور قرآن کریم  
کے ناواقف کا الزام آپ نے سیح موعود پر دیا ہے۔ جو  
فرماتے ہیں کہ

"قادر اور کامل خدا ہمیشہ نبیوں پر ظاہر  
ہوتا رہا ہے۔ اور ظاہر ہوتا رہے گا۔"

(تمتہ حقیقۃ الوحی ص ۱۶)  
پھر پیام لکھتا ہے کہ ہمیں کہا جاتا ہے۔ اور پڑھو  
زور سے کہا جاتا ہے۔ کہ اس وقت جو شخص سیح موعود  
کے نام سے ظاہر ہوا اس کی دو حیثیتیں ہیں۔ ایک امتی  
کی اور ایک نبی کی۔ اگر ہم حیران ہیں کہ یہ کیسا نبی ہو  
کہ وہ نبیوں کی قطار میں کھڑا ہو سکتا ہے۔ اور وہ  
امتوں کی قطار میں ہو۔

ہم کہتے ہیں کہ یہ اعراض بھی آپ نے حضرت سیح موعود  
پر کیا۔ نہ ہم پر کیوں کہ آنجناب نے ہی فرمایا ہے کہ  
"خدا تعالیٰ کی مصلحت اور حکمت سے آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کے افغانہ روحانیہ کا کمال  
ثابت کرنے کے لئے۔ یہ مرتبہ بخشا ہے۔ کہ  
آپ کے فیض کی برکت سے مجھے نبوت کے  
مقام تک پہنچایا۔ اس لئے میں صرف نبی  
نہیں کہلا سکتا۔ بلکہ ایک پہلو سے

نبی اور ایک پہلو سے امتی (حقیقۃ الوحی ص ۱۵)  
پھر پیام لکھتا ہے کہ خدا کا کلام قرآن مجید جو ہماری نظر  
کے سامنے ہے۔ ہمیں یہ بتا رہا ہے۔ کہ سلسلہ انبیاء  
رسل اللہ کا نزول کتاب اللہ کے وقت ہے۔ یعنی  
جب کوئی نبی آئیگا۔ ضرور ہے کہ اس کے ساتھ کتاب  
اللہ کا بھی نزول ہو۔

ہمارا جواب ہے کہ آپ کا یہ اعراض بھی حضرت  
سیح موعود پر پڑتا ہے۔ کیونکہ وہی فرماتے ہیں:-  
"نبی کے معنی ہوتے ہیں کہ خدا سے بذریعہ  
وحی خبر پائے نہ بلا ہو۔ اور شرف مکالمہ  
اور مخاطبہ الہیہ سے مشرف ہو شریعت کا  
لاٹا اس کے لئے ضروری نہیں۔ اور نہ یہ

ضروری ہے کہ صاحب شریعت رسول کا  
شیخ نہ ہو۔ (برامین حصہ پنجم ص ۱۳)  
اسی لئے حضور ﷺ سیح موعود کی نسبت یوں فرماتے  
ہیں:-

"واما عیسیٰ منہومن خدام الشریعۃ  
الاسرائیلیۃ ومن انبیاء سلسلۃ  
موسیٰ واما اوتیٰ لہ شریعۃ کاملۃ  
مستقلۃ ولا یوحی فی کتابہ تفصیل  
الحلال والحرام والوراثۃ والنکاح  
ومسائل اخری والنصاری یفرقون  
بذلک رطلہ النامیہ ٹائٹل ویج معراج)

اور اپنے حق میں ارقام کرنے میں رسول اور نبی ہوں  
مگر بغیر کسی عہد پر شریعت کے (اشعار اذالہ غلطی)  
پھر پیام لکھتا ہے کہ ہم نبیوں کی آمد کے مدعیوں کو پوچھتے  
ہیں کہ بعد خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے نبیوں کی  
آمد کی کوئی ضرورت بتلاؤ۔

ہم کہتے ہیں کہ جب تملہ حقیقۃ الوحی ص ۱۶ میں حضرت  
سیح موعود نے لکھا تھا کہ:-  
"خدا ہمیشہ نبیوں پر ظاہر ہوتا رہا ہے اور  
ہوتا رہے گا۔"

یہ سوال اس وقت کرنا تھا۔  
علاوہ ازیں حضرت سیح موعود میسوں جگہ فرما چکے ہیں  
"نبی اسریس میں کئی ایسے نبی ہوئے ہیں جنہر  
کوئی کتاب نازل نہیں ہوئی (بدرہ ماہ ص ۱۶)  
پس جو ضرورت ان نبیوں کے آنے کی تھی۔ وہی ضرورت  
اب سمجھ لیں۔

اخبار پیام صلح کے پس معجزات سے چھوڑا کہ تالیف  
پیش کیا میں۔ جن کے صاف طور سے واضح ہو جاتا ہے کہ  
یہ لوگ کس بیباکی اور برہنہ بیباکی کے ساتھ حضرت سیح موعود  
پر حملہ آور ہو رہے ہیں اور آپ کے صریح اور صاف  
ارشادات کو پس پشت ڈال رہے ہیں۔

افضل الدین (دیکھیں)

# حضرت مسیح موعود کی آمد کی میں پیرانہ سب کیا تھا

رقمزدہ جناب مفتی محمد صادق صاحب (لندن)

اس کے واسطے میں اخبار بدرجلد ۶ - نمبر ۱ - مورخہ جنوری  
۱۹۰۸ء کے صفحہ ۲ کالم ۲۲ سے اپنے شان کردہ  
الفاظ نقل کرتا ہوں۔

۲۲ - وہ سب کی مسیح کو حضرت اقدس باہر کے واسطے  
تشریف لے چکے۔ احباب جوق در جوق ساتھ  
ہوئے۔ عاشق پروانہ کی طرح زیارت کے  
واسطے آگے بڑھتے تھے۔ اس قدر ہجوم تھا  
کہ سیر پر جانا مشکل ہو گیا۔ حضرت اقدس کا  
کے باہر ایک دہانت کے نیچے کھڑے ہو گئے  
تاکہ نواز دین مصافحہ کریں۔ قریباً دو گھنٹے  
تک آپ کھڑے رہے۔ اور عشاق آگے بڑھ  
بڑھ کر آپ کا ہاتھ چومتے رہے۔ اس وقت  
کا نظارہ قابل دید تھا۔ ہر ایک یہی چاہتا تھا  
کہ سب سے پہلے میں آگے بڑھوں۔ اور زیارت  
کروں۔ ایک ویسائی دوسرے کو کہہ رہا تھا۔  
کہ اس بھڑے میں سے ندر کے ساتھ اندر جا۔ اور  
زیارت کر۔ اور ایسے موقفہ پر بدن کی بوٹیاں  
بھی اڑ جائیں تو پروانہ کر۔ ایک صاحب  
پوئے کہ لوگوں کو بہت تکلیف ہے اور حضرت  
ایسے گرد و حباب میں اتنے عرصہ سے تکلیف کے  
ساتھ کھڑے ہیں۔ میں نے کہا لوگ بیچارے  
سے ہیں کیا کریں تیرہ سو سال کے بعد  
ایک بنی کا چہرہ دنیا میں نظر آیا ہے پروانہ  
نہ نہیں تو کیا کریں۔ اس وقت خدا تعالیٰ کی وہ  
وحی یاد آ کر غالب اور پگے خدا کے آگے سر جھک  
جاتا تھا۔ جس میں آج سے پچیس سال پہلے  
کہا گیا تھا کہ لوگ دور دور سے تیرے پاس آئیں  
گئے۔ یہی باز اور یہی میدان تھے۔ جن میں سے

حضرت کیلے گذر جاتے تھے۔ اور کوئی خیال نہ کرتا  
تھا۔ کہ کون گیا ہے۔ اور یہی میدان آج ان خبروں  
آزمیوں سے بھر گئے ہیں۔ جو صرف اس کی پیاری  
صورت کے دیکھنے کے عاشق ہیں۔ کاش کہ اب  
بھی مخالفت سوچیں۔ اور غور کریں کہ کیا انسان کا  
کام ہے کہ وہ ایسی بات اپنے پاس سے بنائے  
اور پھر وہ ایسے زور سے باوجود مخالفت کے  
پوری بھی ہو جاوے۔

یہ سیری پھر یہ ہے۔ جو میں نے جلد ۶ سالانہ سیر ۱۹۰۸ء  
کی رپورٹ میں شائع کی۔ اس سے ظاہر ہے کہ اس  
وقت بھی میرا یہی ذہن تھا کہ مسیح موعود بنی ہے۔ اور  
بعد بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم آج تک سوائے مسیح  
موعود کے۔ اور کوئی بنی نہیں ہوا۔ میں عمداً اپنی رپورٹیں  
ڈائریاں قبل اشاعت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
والسلام کو دکھالیا کرتا تھا۔ اور ممکن ہے کہ یہ مسودہ بھی  
دکھالیا گیا ہو۔ اور نہ دکھایا گیا ہو تب بھی یہ ظاہر ہے  
کہ جماعت نے اس وقت اخبار کو پڑھا۔ حضرت مسیح موعود  
اخبار پر کوئی پڑھا کرتے تھے۔ اور کوئی غلطی ہوتی۔ تو  
مجھے فرمایا کرتے تھے۔ اور دوسرے پرچہ میں اصلاح  
کری جاتی تھی۔ یہی طرز عمل بدر کے متعلق حضرت  
استاذی المکرم خلیفہ اول کا تھا۔ سب نے اس اخبار کو  
پڑھا کسی نے اعتراض نہ کیا۔ خواجہ صاحب۔ ڈاکٹر  
صاحبان۔ جو ہمیشہ بدر کے ناقص تلاش کرنے میں  
سامی رہتے اور ذرا ذرا سی بات پر اسے جوش میں آتے  
کہ صدر انجمن کے اجلاس میں شیر مچاتے۔ چنانچہ ایک دفعہ  
الحکم اور بدر کے ساتھ کسی حکیم کا قصیدہ شائع ہوا تھا جس  
میں کوئی دوئی مریچوں۔ کہ بڑھانے کی بھی تھی۔ تو ڈاکٹر  
صاحب لاہور سے جہاں جہاں آئے۔ اور خواجہ صاحب  
اور مولوی محمد علی کو ساتھ لایا۔ اور باوجود حضرت خلیفہ اول  
کے سمجھانے کے کہ ایک ہی دی سہو ہے۔ انجمن میں رزوبوٹن  
پاس کرنا۔ کہ ایسا شہما زخاف شرع ہے۔ اور انجمن  
اسے پسند نہ کرنی۔ اور جوش مخالفت میں یہ نہ سوچا  
کہ جس حد تک یہ بیچارے کیڑا اتنے کا حکم ہے۔ وہاں  
ریش مبارک کے بڑھانے کا بھی حکم ہے۔ اور اپنی ریش

مبارک پر ہاتھ لگا کر جو کرکٹ گروڈ کے سبزہ زار کی مانند  
سبھی نصف اچھے آگے نہ بڑھتی تھیں شرمندہ نہ ہو  
میں یہ نہیں کہتا کہ اخبارات پر ایسا نوٹس لینے میں نہ  
کچھ بدینتی رکھتے تھے۔ ہرگز نہیں۔ بلکہ یہ ان کی نیکی تھی  
وہ میری تحریروں۔ اور میرے اخبار کو ہونے پر تھے اور  
اس پر ہمیشہ نیک نیتی سے مکتہ چینی کرتے۔ اس واسطے  
میں یقین رکھتا ہوں۔ کہ تیرہ سو سال میں مسیح موعود  
کے واسطے بنی اللہ کا لفظ اگر اس زبردست مکتہ چینی  
کی جماعت کے خلاف ہوتا تو وہ یقیناً اتنا شور مچاتے کہ  
آسمان کی طرف ان کی نگاہ نہیں تو زمین کو ضرور  
سر پر اٹھالیتے۔ میں ان پر ہمیشہ من ظن رہا۔ اور  
اب بھی ہوں کہ وہ مسیح موعود کی وفات تک اور اس  
کے بعد بھی ایک عرصہ تک حضرت مسیح موعود کو ہم سب  
کی طرح ۱۳۰۰ سال میں اکیلا بنی اللہ مانتے تھے۔ مگر  
ان کی شامت اعمال سے کہیں ہی الفاظ حضرت اولیٰ  
پس موعود صاحبزادہ بشیر الدین محمود احمد صاحب کے  
مکتب سے بھی نکل گئے۔ اور اب بیت کے ساتھ جو بعض  
عناوہ کا بیج وہ اپنے دلوں میں بونے تھے۔ اس کے  
نشوونما کے ساتھ من جلد اور مسائل کے اس کو بھی سنا  
رکھ لیا گیا۔ اور جب ایک دفعہ انکار مکتب سے نکل گیا۔ تو  
بات بڑھتے بڑھتے بڑھ گئی۔

میرے متعلق کہا جاتا ہے کہ میں نے شبلی کو کہا  
تھا۔ کہ مسیح موعود یعنی معنوں میں بنی ہیں۔ اور کہ میں  
نے کسی نیچر میں کہا تھا کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
نبیوں کے سردار ہیں۔ اور ان کے پیچھے بیروں کی نلکار  
تعب ہے کہ ان دونوں سے مخالفین اپنی تائید چاہتے  
ہیں۔ حالانکہ اول تو میں نے یہ فقرہ نہیں بولا۔ کہ آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم معنوں میں بنی ہیں۔ شبلی نے  
یہ لفظ بولے تھے۔ جس کے جواب میں یہ بھی کہا گیا تھا  
کہ حدیث میں مسیح موعود کو بنی اللہ کہا گیا ہے۔ لیکن  
ظاہر ہے کہ حدیث میں بھی بنی اس کو ہی کہتے ہیں۔ جو  
شریعت میں بنی ہے۔ اس بات کو حضرت مسیح موعود نے  
بھی بوضاحت لکھا ہے۔ کبھی کسی نے ریلوے کا نام لیا  
بنانے والے کو یا جنر یاں بنانے والے لاہوری پٹنوں

تلمبند کئے گئے ہیں۔ راولپنڈی میں، سیر فرزند پور  
۱/۲ سیر اخبار۔ لاہور۔ لائل پور ۸ سیر۔

برما میں اندھوں کے لئے سکول رنگون

جزری گذشتہ شب کو شپ کورٹ میں مشر جس  
نیگ کے زیر صدارت ایک جلسہ منعقد ہوا جس  
میں یہ بیان کیا گیا کہ برما میں اندھوں کی تعلیم کے لئے  
ایک سکول کھولا جائے۔ اور چونکہ بئزرہ ہنر مند ہے  
اس وقت برما میں موجود ہیں۔ اس لئے اسکول کا کھلنا  
ضروری ہے۔ اس کے بعد اندھوں کے نصاب تعلیم کے  
متعلق بڑی حد تک تقریریں کی گئیں۔ اور اسی وقت  
۱۸ ہزار روپیہ جمع ہو گیا۔

# ہندوستان کی خبریں

سراہ کورٹ بلنگرہ میں جو مسوجات منجھ  
کے فٹنٹ گورنر مقرر ہوئے ہیں۔ منہ کہتاں پونگ  
ایڈیٹنگ شہ بنہ کو میں کے ذریعہ بھی پھیل گئے۔

## وہی عیسائیوں خلاف مقدمہ کے

۷۴ ویں عیسائیوں کے خلاف بلوہ کرنے اور سالانہ  
کو ضرب شدہ پہنچانے کے الزام میں۔ جو مقدمہ  
مشیر سیرن ایڈیشنل ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ کی عدالت میں  
چل رہا تھا۔ اس میں ہم الزام نہ ہا کئے گئے ہیں۔  
عدالت نے فرار ویا کہ ان کے خلاف شناخت کا کوئی  
ثبوت موجود نہیں ہے۔ استغاثہ کی طرف سے مزید گواہان  
کی شناساوت جاری ہے۔

## بنگلہ نیشنل بینک کا مقدمہ بنگلہ نیشنل بینک

۲۹ جنوری کو مشرٹی۔ این باسو اور دو دیگر مہاب  
کے خلاف مقدمہ واپس لے لیا۔ اب سارا جہا  
در بھنگا اور دیگر چار معا علیہم کے خلاف مقدمہ  
چلے گا۔

## دیکھوں کی چہری

گذشتہ جہاوت کو کلکتہ پور  
کو اطلاع ملی کہ سپرنٹنڈنٹ  
پرنٹنگ اینڈ پبلسٹی کے دفتر ستر تیا ایک ہزار  
روپے کے ایک آنے والے ٹکٹ ٹامب ہیں معلوم  
ہوتا ہے کہ دفتر کو کوئی نزار کے ٹکٹ ان غرض سے  
بھیجے گئے تھے کہ ان پر ہندی میں "گو ایسا سررس"  
کے الفاظ چھاپے گئے تھے۔

## گیوں کا نسخہ

ہفتہ میں ہفتہ ذیل مناسبات  
پر گویوں کے مفصلہ ڈی انٹرن

کو یہ سب پہلے باتیں بتلانے کے لئے ہی نہیں کہا۔ سنی  
کا منظر شریعت میں ہر ایک جگہ ایک ہی منہوم کے واسطے  
استعمال کیا جاتا ہے۔ اور وہ منہوم وہی ہے۔ جو اب تک  
موسنی۔ عیسیٰ۔ محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نبوت کا منہوم  
ہے۔ اتنی رہا یہ اور کہ آنحضرت کے پیچھے ہمیں کی قضا  
ہے۔ میں نے اس میں کب کہا ہے۔ کہ اس قطار کے  
مبشر شیخ جیلانی۔ حضرت اجیری۔ اور قطب الدین ہیں۔  
میں نے اس قطار میں کسی کا نام اس جگہ نہیں لیا۔ اور یہاں  
یہی نہ رہے کہ تمام انبیاء جو پہلے گذرے۔ اور مسیح  
موجود۔ اور آئندہ جو ہوں۔ قیامت تک سب کے سرور۔  
رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ پس یہ نبیوں کی قطار  
نہیں تو اور کیا ہے۔ بہر حال میرا منہوم ۱۹۰۷ء کا اعلان  
اور اس پر کسی کا بھی اعتراض نہ ہونا ظاہر کرنا ہے کہ میرا  
اور سب جماعت کا اس وقت ہی نہ سبب تھا جس پر  
اب تک حضرت خلیفہ ثانی ایدہ اللہ کے صاف فریق اور  
مخلصین قائم ہیں۔ میں اپنے قدیمی دوستوں کو پھر  
باوب نصیحت کرتا ہوں۔ کہ آپ لوگوں کے مسیح موجود  
کا زمانہ دیکھا اور اس کے مخالفین و معاندین کے عبرتناک  
انجام کو دیکھا۔ میں آپ لوگوں کو یقین دلاتا ہوں کہ حضرت  
محمود کی مخالفت، ان کے بڑھ کر خرابی کا جزیرہ تھا جسے  
راستے جمع کر رہی ہے۔ وہ لوگ ایک حد تک معذور تھے  
مگر بظاہر آپ کے واسطے کوئی عذر نہیں۔ خدا تعالیٰ  
مخوف و رحیم ہے۔ اب بھی توبہ کرو خدا کو چھوڑ دو۔ اور خدا  
تعالیٰ کے قائم کردہ سلسلہ کی بتک نہ کرو۔ جس خدا  
نے مرزا صاحب کو مسیح موعود بنایا اسی نے محمود کو مسیح کا  
جانشین بنا دیا ہے۔ اس کی قبولیت کو دیکھو۔ اس کے  
روحانی غلام کو دیکھو اس کے فیضان کو دیکھو۔  
اگر وہ خاندان کس امت عرض بس است

## درخواست دعا

جناب ایڈیٹر صاحب اخبار الفضل قادیان اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ  
آپ اخبار میں شائع فرمادیں کہ تمام احمدی جماعتوں کے پیش امام  
صاحبان میرے بچے نور احمد شاہ کی جھٹکے واسطے دعا کریں جو کہ  
مرض مزید سے بچاؤ۔ مشکور ہنگام غلام حسین کشیل نام صاحب

# تخلہ لاثانی

## از ماسیر ال واشخرا لاثانی

گھبراتے کیوں ہو۔ اللہ حافظ ہے۔ خدا بہرور  
رکھو۔ اس کے فضل سے تخلہ لاثانی طیار ہو گیا ہے۔  
اس کے وجود سے شانی مطلق شفا دے گا۔ اب ہی  
فضل سے آنکھیں کھلیں نہ پائیگی۔ فضل ہی شام  
ہو کہ غم در سچ سکون کٹ گئے ہمارا ہو گئی خزاں دن چلے ہے  
لو تخلہ لاثانی لوٹ لو اپنی خانقہ کا شکر۔ بجا آؤ ہم نے  
بوجہ اس کی منت اور تبتی ہوئے اجزا کے قیمت بہت کم رکھی ہر  
ناکہ ہر ایک نامہ اٹھا سکے۔ یہ تخلہ لاثانی محافظ چشم  
جالا و ہند۔ غبار خارش چشم آنکھ سے پانی جاری رہنا۔ زندگی طوط  
پڑ وال گکے یہ منہ بھراں بیماریوں کے لئے بفضلہ صفت  
موصوف بلکہ اسیر سجانی ہے۔ فائدہ اٹھاؤ قیمت  
۲ اشہ پھر مینو لہ بجا

## ملنے کا پتہ

نظام جان عبدالرحمن کا غانی قادیان تحصیل شامہ شہر گورنمنٹ



بیتنا صلاحتنا علیہ  
محمد بن عبد اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم

بیتنا صلاحتنا علیہ  
محمد بن عبد اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم

# درس قرآن کریم کے نوٹ

## ازافاضات حضرت خلیفہ ثانی

مرتبہ غلام نبی (بلا نوی)

Digitized by Khilafat Library

سورہ ہود

آٹھواں رکوع

(۱۳۔ دسمبر ۱۹۱۸ء)

تجارت نہیں ہو سکتی۔ اس لئے ان کو منع کیا گیا کہ ایسا شرک نہ کرو۔ پناہ حضرت شعیب نے ان کو کہا کہ اپنے کی چیزوں کو کم اور نہ تول میں کمی کرو۔ میں تم پر خدا کا بڑا فضل دیکھتا ہوں۔ یعنی تم بہت مالدار ہو۔ پھر تمہیں ایسا کرنے کی کیا ضرورت ہے لیکن اگر تم اس سے باز نہ آئے۔ تو میں ڈرتا ہوں اس عذاب سے جو تمہیں گھیرے گا۔

بَقِيَّتِ اللّٰهُ ذِكْرًا لِّكُمْ اِنْ كُنْتُمْ  
مُؤْمِنِيْنَ ؕ

اپوں کو کم نہ رکھنے اور کم تولنے سے منع کر کے۔ اور افاضات کے ساتھ پورا کرنے کا حکم دے کہ حضرت شعیب نے کہا۔ اللہ کی طرف سے جو کچھ تمہارے لئے باقی رکھا گیا ہے۔ وہ تمہارے لئے بہت بہتر ہے۔ یعنی جس کے لینے کا تمہیں حق ہے۔ وہی تمہارے لئے مفید ہے بشرطیکہ تم مومن ہو۔ اللہ پر تمہیں ایمان ہو۔

### حضرت شعیب کو

### ان کی قوم کا جواب

اس کے جواب میں ان کی قوم نے انہیں کہا:-  
فَتَاوُوا الْيَتٰمٰتِ

اصْلُوْنَاكَ تَامْرًا اَنْ نُّنْفِرَ بِكَ سَالٰتِ  
بَعْبِدُ اَبَاؤُنَا اَوْ اَنْ نَّفْعَلَ فِىْ اَمْوَالِنَا

مَا نَشْرُوْا اِلَّا نَفْكَ لَا نَمْتُ الْجٰلِيْمِ مِنَ الشَّرِّ اِنَّهٗ كَرِيْمٌ  
تو جو خدا کی عبادت کرتا ہے کیا وہ تجھے کہتی ہیں کہ تو ہمیں ان مالوں کے چھوڑنے کے لئے کہتا ہے۔ جو ہمارے باپ دادا کے لئے آئے ہیں کیا ہم تمہاری یہ بات مان لیں۔ یا جس طرح ہم چاہیں۔ اپنے مالوں سے فائدہ حاصل کریں۔ تو تو بڑا ہی دانا اور پرہیزگار دکھلا ہے۔ یہ آنھوں نے ظن کے طور پر کہا ہے۔ کہ تو واقعی عبادت کرتا ہے کہ باپ دادا کی غلطیاں نکالنے لگا گیا ہے۔ اور ہمیں اپنی مالوں سے نفع حاصل کرنے کے رکھتا ہے۔

اس رکوع میں اللہ تعالیٰ ایک اور نبی کا ذکر فرماتا ہے کہ اس کے وقت اس کی قوم میں نے قبول نہ کیا تھا۔ کس طرح ہلاک ہوئی مگر آپسے۔ والی مدین احلام سعیدہ اور مدین کی طرف ان کے بھائی شعیب کو بھیجا۔

### مدین ایک تجارتی شہر تھا

مدین ایک قبیلہ تھا۔ اور ایک شہر کا نام بھی تھا۔ حضرت ابراہیم کا ایک بیٹا مدین تھا۔

جو تھوڑے کے پیٹ سے تھا۔ اور سب کا ذکر پیدائش باب ۲۵ میں آتا ہے ۹۔ یہ قوم حجاز کے شمال میں آباد ہوئی تھی۔ اور پھیلنے پھیلنے شام تک چلی گئی تھی۔ سینل کے علاقہ میں بھی تھی۔ شیلج عقبہ کے ساتھ ساتھ اس کی بستیاں بسی تھیں۔ بعض نے مدین سے مدیان شہر جو بغداد سے آٹھ میل پر تھا خیال کر لیا ہے۔ مگر یہ مدین اور تھا۔ سینا۔ شام اور عرب کے شمالی علاقہ میں مدین نام کی کئی بستیاں تھیں۔ لیکن ان کا اصل مرکز ایک شہر تھا جس کا نام مدین تھا۔ جو اپنے زمانہ میں بہت بڑا شہر تھا۔ اور ساحل کے کنارے پر تھا۔ فریٹیا، میل سمندر سے پرے۔ بعض نے اسے بندرگاہ لکھا ہے اور بعض نے شہر۔ اس لئے اس کے متعلق اختلاف ہے۔ مگر وہ شہر ہی ہے۔ اور اس کی تجارت بندرگاہ ہونے کی وجہ سے بہت پھیلی ہوئی تھی۔ اور اس میں تاجر کثرت سے بستے تھے۔ ان میں۔ مدین پھیلی تھی کہ وزن کرنے میں نقص کرتے تھے۔ اور چونکہ اکثر عہدہ شہر کا تجارت پیشہ تھا۔ اس لئے ان کی یہ مرض گویا تمام شہر میں پھیلی ہوئی تھی۔

### حضرت شعیب کی

### اپنی قوم کو نصیحت۔

اس وقت اللہ نے ان کی اس مرض کی اصلاح کے لئے ایک نبی بھیجا۔ جن کا نام شعیب ہے۔ اس نے آکر کہا اسے قوم اللہ کی عبادت کرو۔ جس کے ساتھ کئی معبود نہیں۔ کہ تجارت میں دھوکہ کرنا بھی ایک شرک ہوتا ہے۔ کیونکہ ایسا کرنے والوں کا خیال ہوتا ہے کہ اگر ہم ایسا نہ کریں گے۔ تو پر کام نہیں چل سکیگا۔ جس طرح آج کل عام طور پر تاجر لوگ کہتے ہیں۔ کہ سو روپے بھیر

۱۵۔ دسمبر ۱۹۱۴ء

جب حضرت شعیب کی اس نصیحت کو کہ مال میں کمی نہ کرو انھوں نے اس پر بھول گیا۔ کہ یہ خود نفع کا ناچا ہوتا ہے۔ اور میں روکتا ہوں۔ تو انھوں نے کہا۔

کہ اب میری قوم میری دشمنی کے خیال سے گناہ میں اتنا نہ بڑھ جاوے کہ تمہیں وہی عذاب پہنچے۔ جو توہم کی قوم یا ہرود کی قوم صالح کو نلا تھا۔

جب حضرت شعیب نے انھیں کہ اپنے اور توہم سے منع کیا۔ اور بتایا کہ تمہیں کم کرنے سے منع کرنے سے میری یہ عرض نہیں ہے کہ میں خود دو دستہ ہوں۔ بلکہ مجھے

تو میرے خدا نے جو کچھ دے رکھا ہے وہی اچھا ہے۔ میں تو صرف تمہاری بھلائی اور نفع کے لئے کہتا ہوں۔ پس تم میری دشمنی کی وجہ سے اس بات پر نہ اڑے رہو۔

کیونکہ اگر تم ایسا کرو گے تو تمہارا میں وہی صلا ہوگا۔ جو قوم ہرود قوم صالح اور قوم لوط کا ہوا۔ اس لئے تمہیں چاہئے کہ اپنے پہلے گناہوں کی خدا سے معافی مانگو

میرا رب بڑا مہربان اور رحمت کرنے والا ہے۔ وہ ضرور تمہیں معاف کرے گا۔ ان باتوں کو سنکر انھوں نے یہ جواب دیا۔ یہ کہ قاتوا یشعیب ما نفعہ کثیرا مِمَّا تَقُولُ وَاِنَّا لَنَرَاكَ فِينَا ضَعِيفًا وَ لَوْلَا رَهْمُكَ لَكُنَّ جَمِيتًا وَ مَا آتَاكَ عَلَيْنَا بِعَزِيزٍ ۝۱۵

۱۵۔ اے شعیب ہماری سمجھ میں ہی تمہاری بہت سی باتیں نہیں آتی۔ یہ انھوں نے کیوں کہا اس لئے کہ انبیاء کے مخالفین روحانیت سے اتنے دور ہو چکے ہوتے ہیں کہ وہ جانتے ہی نہیں کہ خدا کی کیا

شان ہے۔ وہ اپنے بندوں سے کس طرح کلام کرتا ہے۔ اس کی کیا صفات ہیں۔ وہ کس طرح بندوں کو معاف کرتا ہے۔ کس طرح ان کے باطن میں برکت دیتا ہے

اسی وہ ہے انہوں نے کہا۔ کہ یہ تو نے ہیں رحیم و دود و کیا بتانا شروع کر دیا ہے میں تو اس کی کچھ سمجھ ہی نہیں آتی۔ پھر تو ایک شعیف اور کمزور انسان ہے۔ تیرا کیا حق

ہے کہ ہمیں سمجھاتے اور نصیحت کرے۔ تو نے یہ ہمارے ساتھ ایسی گستاخی کی ہے کہ اگر تیری جماعت بڑی نہ ہوتی۔ تو ہم تجھے سنگسار کر دیتے۔ اور تو ہمارا کچھ بھی نہ

بگاڑ سکتا۔

اگر کوئی اور انسان ہوتا۔ تو ان کی اس بات پر بڑا خوش ہوتا

**بنی کی غیرت**

۱۶۔ دسمبر ۱۹۱۴ء

کہ خدا کے لئے کس قدر غیرت ہوتی ہے وہ یہ بات محکمہ برداشت ذکر کے لئے یاد رکھو کہ

مُحَمَّدٌ نَبِيُّ اللَّهِ وَ آتَى الْقَوْمَ الْكَافِرِينَ ۝۱۵

۱۵۔ میری قوم اڑھٹی اعز علیکم من اللہ و اتخذتموه داءا کم ظہر یا ہ ان ربی ہما تعولون محیط ۵

۵۔ میری جماعت کو بہت زبردست سمجھو کہ خدا کے مقابلہ میں۔ کہ اس سے ڈرتی ہے۔ اور خدا سے نہیں ڈرتی ہے۔ مجھے تو اس کی کوئی پروا نہیں ہے۔ مجھے تو اپنے رب پر ہی بھروسہ ہے۔ اور وہ ایسی طاقت اور قدرت والا ہے۔ کہ جو کچھ تم کہتے ہو اس کو گھیرے ہوئے ہے۔

**نواں رکوع**

(۱۶۔ دسمبر ۱۹۱۴ء)

اس رکوع میں خدا تعالیٰ حضرت موسیٰ کا واقعہ بیان فرماتا ہے۔ کہ وَ لَقَدْ اَرْسَلْنَا

**حضرت موسیٰ کی بعثت**

موسىٰ بايتنا و سنظن عبدين ۵ اِلٰى فِرْعَوْنَ ۝۱۶

۱۶۔ ہم نے موسیٰ کو بھیجا اپنے دلائل کے ساتھ۔ جو اجماعی رہنما کے لئے۔ اور سلطان مبین و کیر معنی کھلا کھلا غلبہ اور مقبول دلائل و کیر۔ جن کا جواب دشمن

سے کوئی نہ بن پڑتا تھا۔ فرعون اور اس کے ساتھیوں کی طرف۔ مگر اس کے ساتھیوں نے فرعون ہی کی بات مانی۔ حالانکہ اس کی بات میں کوئی بھلائی اور ہدایت نہ تھی۔

سب سے لوگ ایسے ہوتے ہیں۔ جو فضالت کو دیکھتے ہوئے بھی اسی کی طرف جلتے ہیں اس بات پر ہوتی ہے کہ انھیں خدا پر یقین اور ایمان ہی نہیں۔ اور وہ ظاہری نفع اور فائدہ کو دیکھ کر خدا کی باتوں کا انکار کر دیتے ہیں۔ یہی بات فرعون کے ساتھیوں نے کی۔

یَقْدُمُ قَوْمَهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ ۝۱۷

۱۷۔ کیا فرعون نجات پا گیا

۱۷۔ فرعون کے دن فرعون کے آگے آگے چلیگا۔ اور انھیں آگ پر جا کر اکرے گا۔ فاورد ہم النار سے بعض لوگوں نے یہ نکالا ہے۔ کہ وہ دوسروں کو آگ میں ڈالے گا۔ خود تو نہیں جائیگا۔ اور دوسری جگہ خدا نے فرماتا ہے۔

اليوم نجینک بسدناک۔ کہ ہم نے اس کے بدن کو نجات دیا اس سے معلوم ہوا وہ نمشا گیا۔ اور اسے عذاب نہیں دیا جائیگا۔ لیکن یہ درست نہیں ہے۔ کیونکہ خدا نے صرف اس کے بدن کو نجات دینے کا ذکر کیا ہے نہ کہ اسے بخش دینے کا۔ اور نہ ہی ان الفاظ سے یہ کہا جا سکتا ہے۔ کہ وہ نمشا گیا۔

اس لئے آگ میں نہیں جائیگا۔ بلکہ اس کا یہ مطلب ہے کہ جس طرح انھوں نے دنیا میں اس کی پیروی کی اسی طرح قیامت کو اس کے پیچھے پیچھے آگ کی طرف جائیں گے اور اسی کے ذریعہ اس میں داخل ہوں گے۔

۱۸۔ دسمبر ۱۹۱۴ء

رسول کریم سے حضرت موسیٰ کی مشابہت

بہت زیادہ مشابہت ہے۔ اور اللہ تعالیٰ ان دونوں نبیوں کے سلسلوں کو ایک دوسرے کے بالمقابل بنایا ہے۔ اس مشابہت سے حضرت یسع موعود نے اپنے

دعوت کے ثبوت میں بڑے بڑے دلائل دیئے ہیں۔ اور اس سے جس قدر عظیم الشان نتائج اپنے پیدا کئے ہیں۔ اس تیرہ سو سال میں اور کسی نے نہیں کئے۔ یسع موعود کا زمانہ ۱۸۰۰ء کی مخالفت۔ اس کی کامیابی وغیرہ کو جس تفصیل سے ساتھ آپ نے بیان کیا ہے۔ وہ آپ ہی کا کام تھا۔ قرآن کریم میں بھی جس قدر تفصیل اور تشریح کے

ساتھ ان دو انبیاء کے حالات اور واقعات بتائے گئے ہیں۔ اور کسی کے لئے نہیں ہیں۔ یہاں بھی چونکہ حضرت موسیٰ کا ذکر یا تھا اور ان کے واقعات کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کے واقعات سے مطابقت تھی۔ اس لئے تشریح میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کے لوگوں کو مخاطب کیا ہے۔ حضرت موسیٰ سے پہلے جن نبیوں کا ذکر تھا۔ ان کے صرف واقعات پیش کر دیئے تھے۔ اور نتائج نکالنے لوگوں پر چھوڑ دیئے تھے۔ لیکن یہاں ایسے نہیں کیا۔ بلکہ واقعات کو بیان کر کے۔ خود ہی ان کے نتائج نکالے ہیں۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کے لوگوں کو بتایا ہے کہ ان کے لئے ذلک الآئینہ لمن حافت عذاب الآخرۃ لذلک یوم مجموعہ لہ الناس وذلک یوم مشہور وہ پہلے انبیاء کے صرف واقعات بیان کر دیئے تھے۔ اور نتائج نکالنا لوگوں پر چھوڑ دیا تھا۔ مگر یہاں بتایا کہ وہ لوگ جو آخرت کے عذاب ڈرنے والے ہیں۔ ان کے لئے موسیٰ کے واقعات میں بہت بڑا نشانہ ہے۔ کیونکہ جن کو اس بات کا یقین ہو کہ مرنے کے بعد پشیمانی ہوئی ہے۔ وہی اس وقت کے لئے تیار ہی کریں گے۔ پس تم لوگ موسیٰ کے حالات کو دیکھ لو۔ جو کچھ اس کے مخالفین کے ساتھ ہوا۔ وہی ان لوگوں کے ساتھ ہوگا۔ جو اس نبی کی مخالفت پر کھڑے ہیں پس تم آخرت کے دن سے ڈرو۔ وہ ایسا دن ہوگا۔ جو لوگوں کو سرج ہونے کا دن ہوگا اور اس دن تمام لوگ وافر کے جائیں گے۔ یہ بات کیوں فرمائی۔ اس لئے کہ یہ بھی بہت بڑی شرمندگی کا موجب ہوتا ہے۔ کہ جمع میں کسی کے عیب ظاہر کئے جائیں اور اسے ذلیل کیا جائے۔ ایسی ذلت بہت بڑی ذلت ہوتی ہے۔ اس سے نہیں بتایا کہ اس دن سے انھیں خوف کرنا چاہئے۔ تاکہ اتنی بڑی ذلت سے بچ سکے۔ فقیر اور شہیق (۱) بے سانس لینے کی دو حالتیں ہیں۔ جب زور سے اور لمبا سانس کھینچا جائے تو اسے زفر کہتے ہیں۔ اور شہیق بے سانس کو باہر نکالنے کا نام ہے۔ سخت معینیت اور خوف کے وقت ایسا ہوتا ہے۔

(۲) چینی ماریں گے۔ جب تھک جائیں گے۔ تو کراہیں گے۔

(۳) گدھے کی ایسی ہینک اور آواز کھینچنے کو بھی کہتے ہیں۔

## الاماشاء ربك کا محل استعمال

خلدین فیہا صا دامت السموات والارض الاماشاء ربك ان ربك فعال لما يريدہ روزی لوگ دوزخ میں رہیں گے۔ جب تک کہ زمین اور آسمان ہو گیا۔ مگر جب تک تیرا رب چاہے۔ جو چاہتا ہے کرتا ہے۔ اس آیت میں بہت اختلاف ہوا ہے۔ بعض نے اس سے یہ نتیجہ نکالا ہے۔ کہ دوزخ کا ثواب ایسا ہے۔ جو کبھی ختم ہونے والا نہیں۔ لیکن ایک گروہ نے اسی آیت سے یہ نکالا ہے کہ ختم ہو جائے والا ہے۔ جو کہتے ہیں کہ نہیں ختم ہوگا۔ وہ مخالفین ہیں جو پیش کرتے ہیں اور دوسرے

الاماشاء ربك سے نکالتے ہیں۔ کہ جب اللہ چاہے گا۔ نکال دے گا۔ یہی ایک وقت نکال دے گا۔ ہمارا مذہب تو یہی ہے۔ کہ دوزخ کا عذاب ایسا نہیں جو ختم نہ ہونے والا ہو۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود نے بڑے زور سے اس بات کو پیش کیا ہے۔ لیکن اس آیت سے جو استدلال کیا گیا ہے۔ وہ درست نہیں ہے۔ کیونکہ یہی الفاظ بہشت والوں کے لئے بھی آتے ہیں۔ تو کہا خدا انھیں بھی کسی وقت بہشت سے نکال دے گا۔

بات یہ ہے کہ شان ایزوی کا لحاظ رکھائے کہ لئے ایسے الفاظ بولے جاتے ہیں

## سورہ یوسف

### رکوع اول

(۲۴ دسمبر ۱۹۷۲ء)

خدا تعالیٰ نے سورہ ہود میں ان لوگوں کا ذکر کیا ہے۔ جو اپنے گناہوں پر اصرار کر کے ہلاک ہو گئے۔ اور سورہ یوسف میں ان کا ذکر کرتا ہے۔ جو توبہ کر کے نجات پائے۔ ان کے الفاظ یہ ہیں۔ ایت الکتب المبینہ اننا انزلنا قرآننا عربیاً لعلکم تعقلون

### فصیلت قرآن

قرآن کی صداقت کے دلیلوں میں ایک یہ کہ کتب المبینہ کھلی کتاب ہے۔ دوسرے یہ کہ تمام عقول کو حل کر دیتی ہے۔ ان دونوں باتوں کے لحاظ سے تمام مذہبی اور دوسری کتابوں پر یہ کتاب فوقیت رکھتی ہے۔ کھلی ہے تو ایسی کہ اس کے لئے کسی بیرونی دلیل کی ضرورت نہیں۔ ایک تو ایسی صداقت ہوتی ہے۔ جس کے لئے بیرونی دلیل ماننے کی ضرورت ہوتی ہے۔ مثلاً ایک شخص آکر کہے کہ فلاں جگہ میں نے فلاں شخص کو دیکھا تھا۔ اگر اس میں بہت شک ہوگا۔ تو اسے کہیں گے کہ کوئی گواہ لاؤ۔ لیکن ایک ایسا شخص آئے۔ جو آپ دوسرے کو سنا تھا لائے۔ اور کہے کہ یہ ہے فلاں آدمی۔ تو اس سے کوئی گواہ نہیں مانگا جائیگا۔ تو قرآن کو یہ فصیلت حاصل ہے کہ اس کو بیرونی دلائل کی ضرورت نہیں۔ جو بات پیش کرتا ہے۔ اس کی دلیل خود ہی دیتا ہے۔ اور قرآن کریم کی ترتیب الفاظ اس کا انسانی طاققت سے بڑھ کر آج پر حاوی ہونا۔ مذہب کی جنہیں بتانا اور سچا تہذیب کی اور باتوں سے معلوم ہوتا ہے۔ یہ خدا کی کتاب ہے۔

پھر ہر ایک اس عقیدہ اور مشکل کے حل کرنے والی کتاب ہے۔ جو روحانی ہے۔ پہلی کتابیں ایسی نہیں ہیں۔ چونکہ وہ بھی خدا کی طرف سے نازل ہوئی تھیں۔ اس لئے ان میں بھی یہ بات پائی جاتی تھی۔ تاہم اس قدر نہیں جس قدر قرآن کریم میں۔ اور پھر آج تو ان کی ایسی حالت ہے کہ ان سے کچھ معلوم ہی نہیں ہوتا۔

### حضرت یوسف کی پہلی خواب

اذ قال يوسف لابيه يا ابي زكيت  
احد عشر كوكبا والشمس والقمر  
وايتمهم بي سجدت ۵ تب کہا یوسف  
نے اپنے باپ کو کہ اے میرے باپ میں دیکھا ہوا

گیارہ ستاروں - سورج اور چاند کو مجھے سجدہ کر رہے ہیں۔  
سجدہ کے معنی عربی میں دو ہیں۔ (۱) اطاعت اور فرمانبرداری کرنا (۲) عبودیت  
کے اظہار کا جو اعلیٰ ذریعہ ہے اس کو اختیار کرنا۔ یعنی ملنے کو زمین پر رکھ دینا۔  
اب ہم دیکھتے ہیں کہ دوسرے معنی کسی انسان کے لئے نہیں آسکتے۔ کیونکہ  
کوئی ایسا انسان نہیں ہے۔ جو معبود ہونے کے قابل ہو۔ اور پہلی کتابوں سے  
بھی یہ ثابت ہوتا ہے۔ کہ خدا کے سوا اور کوئی قابل عبادت نہیں ہے۔  
یہاں یہ جوان کو پیشگوئی کے طور پر اپنے بھائیوں اور باپ کے متعلق بتا گیا  
ہے۔ اس کے معنی تو ہونے کے لئے گواہی کو سجدہ کریں گے۔ اور نہ ہی یہ معنی  
ہو سکتے ہیں۔ کہ وہ ان کی اطاعت اور فرمانبرداری کریں گے۔ کیونکہ اس میں ان کے  
باپ بھی شامل ہیں۔ اور یہ ہونے نہیں سکتا کہ باپ ان کی اطاعت کریں۔ کیونکہ  
وہ بھی بنی تھے۔

اب یہ دونوں معنی تو ہونے نہیں سکتے۔ اس لئے یہی کرنے پڑیں گے۔ کہ یہ میرے  
لئے اور میری وجہ سے خدا کے حضور سجدہ کریں گے۔ اور یہی معنی درست اور صحیح میں  
عجب انہیں خدا تعالیٰ اعلیٰ مقام پر پہنچا دے گا۔ تو اس خوشی کے حاصل ہونے  
پر ان کے باپ خدا تعالیٰ کا شکر ادا کرتے ہوئے خدا کے حضور سجدہ کریں گے۔  
اور ان کے چھوٹی بھی ایک مرتبے پر جب رکھیں گے کہ اس کے ذریعہ ہماری جان  
بچی ہے۔ اور یہی جہاں کہہ حاصل ہوا ہے۔ تو وہ بھی خدا کے حضور سجدہ کریں گے۔

### دوم

۲۱ - ۲۲

### رسول کریم سے حضرت یوسف کو مشابہت

حضرت یوسف کی زندگی آپس میں بہت مشابہت رکھتی ہے۔ گویا اہل سمجھنا چاہے کہ  
یوسف اس عظیم الشان نظارہ کی جو اس سے دو ہزار سال بعد واقع ہونے والا تھا۔  
ایک نیکو اور نیکو رہتی۔ اور رسول کریم کی زندگی میں جو عظیم الشان واقعات ہونے لگے تھے  
اور جن سے دنیا پر عجز اثر ہونے والا تھا۔ اور آپ کے ذریعہ دنیا میں بڑے بڑے تغیرات  
ہونے لگے تھے۔ ان کا مختصر نقشہ حضرت یوسف کی زندگی میں دکھایا گیا۔ خصوصاً  
بڑا سماں کو وہ نظارہ یوسف کی زندگی کا دکھایا گیا۔ جو انہیں رسول کریم کے وقت  
پیش آنا تھا۔ خدا نے یہود کو بنایا تھا کہ دیکھو یوسف کے ذریعہ فرعون راجا شاہ مصر کا لقب  
نے ان کی خدمت کر کے کس قدر نوازا حاصل کئے تھے۔ تم بھی اگر ایسا ہی کرو گے

تو بہت فائدہ اٹھاؤ گے۔ لیکن بچاے اس کے کہ وہ اس سے فائدہ اٹھائے۔  
اور حقیقی یوسف کی تائید کرتے ہمنوں نے مخالفت کی۔ اس لئے اس توطیے پر حضرت  
یوسف کے وقت پڑا پڑا قوط آ حضرت صلعم کے وقت پڑا۔ جس سے وہ ہٹا ہوا  
لقد كان في يوسف وإخوته آية للسائلين ۵ فرمایا یہ لوگ  
بھیر صلعم کی صداقت کا ثبوت پوچھتے ہیں۔ ان کو کہو اگر تم اس کی صداقت معلوم کرنا  
چاہتے ہو۔ اور دیکھنا چاہتے ہو۔ کہ خدا ان سے۔ ان کی جماعت سے ان کا مقابلہ کرنے  
والوں سے کیا سلوک کرے گا۔ تو اس کے لئے یوسف اور اس کے بھائیوں کے حالات  
پر نظر ڈالو۔ کیونکہ اس رسول کو یوسف کے ساتھ کوئی ایک مشابہت نہیں۔ بلکہ بہت  
سی مشابہتیں ہیں۔ جو ان سوال کرنے والوں کی تسلی کے لئے کافی ہیں۔  
اذ قال يوسف و اخوه آهبا إلى آبنائنا مننا ونحن عصبة  
ان آبا نائنا لفي ضلال مبين ۵ حضرت یوسف کے بھائیوں نے ایک دوسرے  
سے کہا۔ کہ ہمارے باپ کو یوسف اور اس کا بھائی بہت پیارے ہیں۔ حالانکہ ہم عصبت  
عصبتہ جماعت جس کی تعداد دس ہو۔ پھر دس سے چالیس تک کی جماعت کو بھی  
کہتے ہیں۔

وہ کہتے ہیں ہماری کثرت ہے۔ اور ہم ہی کام کرنے والے ہیں۔ لیکن باوجود اس کے  
ہمارے باپ کو یوسف اور اس کے بھائی سے زیادہ محبت ہے۔ حالانکہ اگر کوئی دوسرا  
سکتی ہے۔ تو ہم سے ہی پہنچ سکتی ہے۔ اور ہم ہی مدد دینے کے لائق ہیں۔ پھر سمجھ میں  
آتا کہ ہمارا باپ ان سے ہماری نسبت کیوں زیادہ محبت کرتا ہے۔ اور ہمیں اپنی  
دینی محبت کیوں قابل نہیں سمجھتا۔ یہی بات آ حضرت صلعم کے مقابلہ میں کہی گئی۔ کہ ہم  
اس سے زیادہ سخی ہیں۔ اگر خدا نے کوئی بنی بنا نا ہوتا تو ہم سے بنا تا۔ اس کو کیوں کر بنا  
دیا ہے۔

ان آبا نائنا لفي ضلال مبين۔ وہ کہتے ہیں۔ ہمارا باپ یوسف کی محبت میں حد سے  
زیادہ بڑھ گیا ہے حتیٰ کہ اس کی عقل ماری گئی ہے۔ اب ہمارے لئے چارہ کار یہ  
ہے کہ ان کو یوسف اور اطر حوذا ارضنا نکل لکم وجبہ آبيکم  
وذلكم في امن بعدہ قوم صالحين ۵ یا تو یوسف کو قتل کرو یا اسے  
یہاں سے نکال کر اور ملک میں چھوڑ آؤ۔ اس طرح ہمارے باپ کی جو محبت یوسف کے  
سے۔ وہ اس سے نہیں رہیگی۔ بلکہ ہمارے لئے ہو جائیگی۔ یوسف کے ساتھ ایسا سلوک  
کرنے کے بعد تم قوم صالحین ہو جانا۔

تاکو لو امن بعدہ قوم صالحين کے میرے نزدیک یہ معنی نہیں۔ کہ وہ کہتو  
ہیں۔ کہ بعد میں تم نیک ہو جانا۔ کیونکہ وہ اسے یوسف کے نکلنے یا قتل کرنے کا نتیجہ  
قرار دیتے ہیں۔ اور یہ نہیں ہو کر تاکہ ایک بد نفس کے بعد قلب صاف ہو جانا اور  
انسان سخی ہو جانا ہے۔ کہ وہ ایسا کرنے کے بعد نیک ہو جائیں گے۔ بلکہ ان کا مطلب  
یہ ہے کہ جب یہ درمیان سے اٹھ جائیگا تو باپ کی ساری توہم ہماری طرف ہو جائیگی۔ اور  
یہ آسے ون کا جھگڑا۔ جو اس کے ہونے کی وجہ سے نہیں رہیگی۔ اور یہاں تک کہ ان و انان